Ubungen zu Varianz und Standardabweichung

. Ein Wirfel wird zweimal geworfen; die Zufalls#® sei die Augensumme. Berechnen Sie die
Varianz und die Standardabweichung.

Eine Munze wird dreimal geworfen. Zufallsgro3ee{ der Gewinn nach folgendem Schema:

Ereignis Gewinn / Verlust in €
erster Wurf Z 2
erster Wurf W, zweiter Wurf Z 1
Wwz -1
WWW -2

a) Ubernehmen Sie diese Tabelle ins Heft und emgiiBie sie um eine dritte Spalte, in die Sie
die Wahrscheinlichkeiten fiir die Ereignisse eintragzur Hilfe kdnnen Sie auch ein

Baumdiagramm zeichnen).
b) Berechnen Sie den Erwartungswert, die Variarzdie Standardabweichung fur X.

. Eine Lieferung geraucherter Forellen enthalSiitck, von denen bereits 4 ungeniel3bar sind. Zur
Prifung entnimmt man nacheinander (ohne Zuriicklegesttick. Die ZufallsgrofRe X sei jeweils
die Anzahl der verdorbenen Fische in dieser Stimiwgar
a) Bestimmen Sie mit Hilfe eines Baumdiagramms Wehrscheinlichkeiten fur die
Ereignisse X =0, ..., X = 3.
b) Stellen Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilunggrisch dar.
c) Berechnen Sie den Erwartungswert, die Variarzdie Standardabweichung fur X.

In zwei Klassen (je 25 Schiler) ergaben sicteb®r Schulaufgabe folgende Notenverteilungen:

Note 1 2 3 4 5 6
Klasse a 1 5 8 6 3 2
Klasse b 2 5 6 6 4 2

a) Berechnen Sie jeweils den Schnitt (Erwartunggwend die Standardabweichung fir die

beiden Klassen.
b) Schiler A aus Klasse a und Schiler B aus Kladsaben beide die Note 2 erhalten. Wessen
Leistung ist hoher einzuschatzen? (Tipp: Verglaic8e jeweils die Abweichung zum Schnitt

mit der Standardabweichung.)

. Fortsetzung der Aufgabe aus Abschlussprifun@ /310

Der Mathematiklehrer einer groéf3eren Klasse hat duBeobachtungen Uber einen langeren
Zeitraum bemerkt, dass ab und zu einige Schilee Hausaufgaben nicht machen. Die
Zufallsgrol3e X gibt die Anzahl dieser Schiler anbBl ergibt sich folgende Verteilung:
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Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafir, dasszdifallswerte innerhalb der einfachen Stan-
dardabweichung um den Erwartungswert liegen.




